2023-2024 学年度下学期月考
高一年级地理试题
注意事项：
1. 答题前填写好自己的姓名、班级等信息。
2. 请将答案正确填写在答题卡上。
一、单选题（本题共 30 个小题，每题 2 分，共 60 分）
2024 年 1 月 5 日，第 40 届中国·哈尔滨国际冰雪节盛大开幕，来自四面八方的游客共同领略了这场冰雪盛宴。当地将来自南方的游客称为“南方小土豆”、“广西小砂糖橘”、“云南小野生菌”等，使得哈尔滨市迅速成为了网红城市，期间，哈尔滨市游客接待量和旅游总收入达到了历史巅峰值。据此完成 1-2 题。
1. 哈尔滨吸引了大量南方游客前往的主要影响因素是（	）
A．饮食文化差异	B．消费水平
C．交通便捷度	D．气候差异  2．大量游客前往哈尔滨，对当地产生的直接影响在（	）
①增加当地经济收入②增加交通运输压力③加剧老龄化程度④缓解劳动力不足
A．①②	B．②③	C．③④	D．①④
[image: @@@84a0b1ce-d2ab-408d-a90f-571b97f83e97]人口分布是指一定时期人口在一定地区范围的空间分布状况。下图为 2017 年我国东北地区人口密度分布图（单位：人/千米²）。据此完成 3-4 题。
3. 东北地区人口密度较大的地区位于（ ）
A．东北部和南部B．西南部和中部C．西北部和南部D．东北部和中部
4. 影响东北地区人口分布的主要因素是（ ）
A．地形、经济B．矿产、地形C．气候、河流D．土壤、河流
卡塔尔大部分地区被沙漠覆盖，凭借丰富的油气资源，成为世界上最富有的国家之一。外籍人口约占本国总人口的 75%。据此完成 5-6 题。
5. 卡塔尔吸引大量外籍人口迁入，其主要原因是（ ）
A．就业机会多	B．政局稳定	C．气候适宜	D．交通便利
6. 
大量外籍人口的迁入，可能导致卡塔尔（	）
A．城市化进程减缓	B．人口合理容量变小
C．男女性别比失衡	D．人地矛盾得以缓解
人口回流是中国城镇化中出现的新现象，尤以中部地区规模最大，回流农民工正成为回流源地城镇化的重要力量。表示意我国中部某省省内外回流目的地的人员占比。据此完成 7-9 题。
	回流目的地
	省外回流占比（%）
	省内回流占比（%）

	中心城区
	17.75
	9.92

	县城
	41.58
	39.26

	集镇
	14.72
	21.49

	村庄
	25.95
	29.34


7. 据表中数据分析可知，该地（	）
A．不同回流源地人员回流目的地中中心城区占比最小 B．不同回流源地人员对回流目的地的区位选择基本相同C．省内回流人员的回流目的地主要集中在县城和集镇 D．省外回流人员的回流目的地主要集中在县城和村庄
8. 吸引农民工回流务工的首要主导因素是（	）
A．交通	B．教育	C．经济	D． 政 策   9．为促进中部地区回流源地城镇化的可持续发展，下列措施最可行的是（	）
A．鼓励农民回村务农	B．完善集镇基础设施
C．降低中心城区房价	D．积极承接产业转移
[image: @@@bc883976-dfa0-4aaa-9015-cced0a8a6d45]候鸟老人是指为追求身心健康而像候鸟般季节性往返于家乡与迁入地的退休老人。如图示意 2017 年 9 月至 2018 年 6 月某典型迁入地的候鸟老人在工作日、休息日家外活动时间结构，家外活动人数占比是指该时段外出活动的候鸟老人占总候鸟老人数的比重。据此完成10-12 题。

10. 下列我国城市中，冬夏季均对候鸟老人具有较强吸引力的是（	）
A．哈尔滨	B．昆明	C．海口	D．上海11．该迁入地的候鸟老人（	）
A．工作日和休息日的家外活动高峰时间基本一致B．中午家外活动人数占比较少是因为天气炎热  C．一般每天外出次数较少，单次出行时间较长 D．因 7、8 月当地洪涝多发而返回家乡
12. 候鸟老人的主要家外活动场所最可能是（	）
A．医院或诊所	B．附近的餐馆
C．中心城区的公园	D．社区的公共休闲空间
新疆各区域环境承载力存在巨大差异，新疆最大可能人口密度为 32 人/平方千米，目前
已达 13 人/平方千米。下图示意新疆部分区域。据此完成 13-14 题。
13. [image: @@@a15f00a0-83b7-42ff-950e-1de9c52a3150]准噶尔盆地南部环境承载力较高，主要是因为（	）
A．矿产资源丰富 B．科技水平高   C．政策支持力度大   D．消费水平高
14. 新疆目前人口密度远小于最大可能人口密度，但新疆依然需要严格控制人口。主要的影响因素是（	）
A．耕地资源B．草场资源C．矿产资源D．水资源
城市实际服务人口是指需城市提供居住、商服、就业、交通、休憩娱乐等城市基本服务以及公共管理的日均实有人口数量，含常住人口、入境短期驻留人口和城际短期驻留人口三部分。实际服务人口系数(实际服务人口与常住人口的比值) 可以直观、系统地表达城市实际服务人口规模。下表示意海口市、银川市 2017 年常住人口数量与实际服务人口系数。据此
完成 15-16 题。

	城市
	常住人口数量(万人)
	实际服务人口系数

	海口市
	227.21
	1.34

	银川市
	222.54
	1.17


15. 根据材料可以分析出，与银川市相比，海口市（	）
A．短期驻留人口多	B．短期驻留人口少

C．城市用地规模大	D．城市用地规模小
16. 与短期驻留人口相比，常住人口对城市服务功能需求差异最大的是（	）
A．商服功能	B．就业功能	C．交通功能	D．娱乐功能
2016 年 1 月 1 日起，我国正式实施“全面二孩”政策。下图为 2010~2022 年我国新生儿人
口统计图。2022 年全国幼儿园数量比上年减少 5610 所，近 15 年来首次出现负增长，学前教
育在园幼儿 4627.55 万人,比上年减少 177.66 万人。据此完成 17-18 题。

[image: @@@12638db5-0ec8-4076-8ee5-3ce000e8e929]
17．2022 年幼儿园数量出现负增长的主要原因是（	） A．幼儿园规模扩大，小型幼儿园被兼并         B．出生人口数下降，适龄儿童数量减少         C．人口迁移频繁，适龄儿童入园率下降         D．人口政策调整，促使人口出生率下降
18. 新生儿人数的变化趋势，预示未来（	）
A．家庭负担持续减轻	B．人口老龄化得以缓解
C．青少年升学压力增大	D．婴幼儿产品市场萎缩
东昌古城位于山东聊城，为历史上的黄泛区，世界上面积最大的护城河东昌湖环抱整座古城。明清时期东昌古城得益于漕运而较繁荣。图为东昌古城简图。据此完成 19-20 题。 19．历史时期聊城开挖东昌湖环抱东昌古城，其主要目的最可能是（	）
[image: @@@fea5a046-ba7b-4595-b82f-c6640a43d0b7]A．提升防洪能力B．改善航运条件C．扩大灌溉面积D．调节局地气候
20. 推测明清时期东昌古城商业区主要集聚于古城的
（	）
A．北侧	B．南侧
C．西侧	D．东侧

城镇化有利于区域产业结构现代化，是社会经济发展水平的标志。据此完成 21-22 题。
21. 通常用来衡量一个国家或地区城镇化水平高低的指标是（	） A．生产力发展水平	B．第三产业产值比重 C．城镇常住人口占总人口的比重	D．城镇的数量和规模
22．2019 年，中国城镇化率为 60.6%。下列现象中，与城镇化进程有必然联系的是（	）
A．城镇人口比重增加	B．水体绿化面积不断减少
C．环境污染不断加剧	D．流动人口数量持续增加
城市人口活动总体特征可以直观地看出城市空间场所对城市人口的吸引力。根据微信相关服务可适时查看某地区的人员流动状况。图为我国某市主城区某年 8 月 12 日至 18 日工作
日内的人口活动热力图（反映人口活动的空间聚集程度）。据此完成 23-24 题。
[image: @@@86a8a921-a39c-4bc2-95de-b3c0b41cc0fb]
23.图示城市人口活动高热区面积在 9：00 出现峰值，此时人口主要集中于（	）
A．商务办公地	B．居住区	C．游憩娱乐区	D．工业区 24．下列关于城市人口活动中热区 18：00~21：00 时段的说法正确的是（	）
A．旅游活动集中	B．活动方向一致
C．活动空间分散	D．道路拥堵严重
读我国某城市发展示意图，完成 25-26 题。

 (
N
)
25. 若该城市各功能区用地布局比较合理，则该城市（	）

A．属温带季风气候	B．地势起伏小
C．河流自北向南流	D．冬季盛行西北风26．该城市最初形成的主要区位条件是（		）
A．铁路沿线	B．资源丰富	C．气候宜人	D．河流交汇
推瓦村被称为“最高的村落”（见图），坐落在西藏自治区山南市的蒙达岗日雪山脚下、普莫雍错湖畔，海拔 5070 米，村民的生活来源全靠畜牧业。推瓦村是国内少有的没有被商业
[image: @@@ca46d05d-979a-4ae1-bc48-130cadc21f7f]化的村子。据此完成 27-28 题。
27. 影响推瓦村选址的主要因素有（ ）
①地形 ②水源 ③耕地 ④交通
A．①② B．①④ C．③④ D．②③
28. 推瓦村增加村民收入的合理性措施是（ ）
A．扩大畜牧业规模	B．开垦土地发展种植业
C．发展观光旅游业	D．发展瓶装水产业
[image: @@@0f651ca3-b976-491c-8f71-ec7b428090b2][image: @@@44842cd5-b4ba-4524-b771-a2f1692ddc16]蘑菇房（如图）是哈尼族人所居住的特色房屋，房屋状如蘑菇，由土基墙、竹木架和茅草顶构成。房屋分为三层：底层关牛马堆放农具等；中层用木板铺设，隔成左、中、右三间， 中间设有一个常年烟火不断的方形火塘；顶层用泥土覆盖。哈尼族居住的云南哀劳山垂直差异明显，降雨量较大（一般超过 1200mm），雾多，日照少。据此完成 29-30 题。








29. 火塘的主要作用是（	）
①照明 ②驱湿 ③保存火种 ④驱虫杀菌
A．①②	B．②③	C．①③	D．②④ 30．蘑菇房采用厚重的土基墙，主要原因是（	）
A．抗强风的侵袭	B．抗震能力强
C．室内冬暖夏凉	D．房间隔音效果好

2、 综合题（本题共 3 个小题，共 40 分）
31.阅读材料，完成下列要求。（14 分）
人口流失是指人口从一个地区向另一个地区迁移或流动的现象。净迁移强度等于净迁移人口与未发生迁移人口的比值，其为负值时，绝对值越大，净迁出强度越大。2000—2015 年东北三省的大中城市、边境贸易城市保持较强的人口集聚能力，而小城市以人口流失为主。表示意 2000—2015 年东北三省人口迁移情况。
	
时期/年
	三省内部间的迁移人口/万人
	来自其他地区的迁入人口/万人
	去其他地区的迁出人口/万人
	净迁移人口/万人
	净迁移强度/
（x0.01）

	2000-2005
	51.69
	56.97
	145.17
	-88.2
	-0.86

	2005-2010
	75.20
	108.01
	225.05
	-117.04
	-1.20

	2010-2015
	52.68
	104.12
	241.05
	-136.93
	-1.31


(1) 归纳 2000—2015 年东北三省来自其他地区的迁入人口数量和去其他地区的迁出人口数量的变化特点。（4 分）

(2) 简析 2000—2015 年东北三省的大中城市人口集聚能力强的主要原因。（4 分）


(3) 简述 2000—2015 年东北三省人口迁移状况对本地区产生的不利影响。（6 分）



32.阅读图文材料，完成下列问题。（8 分）
[image: @@@f3e6ce00fc1f40188dbf9b8165a5815d]材料一：读某地区城市规划示意图，回答下列问题。
(1) 
该城市拟在①②③④四处建设保障性住房，简述其选址的共同区位条件。（4 分）


(2) 该城市拟在甲处规划建设化工园区，试评价其选址的合理性。（4 分）


33.阅读图文资料，回答下列问题。（18 分）
从城镇化的一般规律看，城镇人口比例高于 70%为城镇化的后期阶段。到 2020 年北京市城镇化率达到 87.5%，表示意 2000～2020 年北京市城镇人口比例与产业结构变化。
	
年份
	
城镇人口比例（%）
	产业比重（%）

	
	
	第一产业
	第二产业
	第三产业

	2000
	77.5
	2.5
	32.7
	64.8

	2005
	83.6
	1.4
	30.9
	67.7

	2010
	85.9
	0.8
	21.6
	77.6

	2015
	86.5
	0.6
	17.8
	81.6

	2020
	87.5
	0.4
	15.8
	83.8


(1) 根据表，说出北京市 2000-2020 年人口和产业两方面的变化。（4 分）



(2) 有专家认为，北京市应该快速推进城镇化。你是否同意专家的观点？请说明理由。（6 分）



[image: @@@5067b988-9c06-4e68-b9ad-39013b85bfb4]随着城镇化的发展，北京市房价迅速攀升，为降低生活成本，很多人选择定居河北省，涿州、固安、大厂、香河等地成为北京的“睡城”，每日跨省上班的京漂族，白天赶往北京市区上班，晚上回到河北的家中睡觉，呈现明显的“潮汐”式流动。右图为北京“睡城”分布图。
(3) 分析以上地区成为北京“睡城”的原因。（8 分）







[bookmark: _GoBack][image: ][image: ]答  案
1-10    DABAA     CDCDB  
11-20   ADADA     BBDAD  
21-30   CAACB     DACDC
31. （14分）
(1)来自其他地区的迁入人口数量先增加后减少；去其他地区的迁出人口数量持续增加。（4分）
(2)大中城市经济发展水平高，基础设施完善；就业岗位较多，收入水平更高，对人口吸引力大等。（4分）
(3)人口大量流失导致人才流失严重，降低经济发展速度和质量；年轻劳动力流失，人口老龄化加剧，产生一系列社会问题；人口向大中城市集聚，小城市和乡镇的发展受限，进一步加剧经济发展的不平衡性。（6分）
32. （8分）
(1)主城外围，地价较低；交通干线附近，交通便利，方便居民出行。（4分）
(2)位于城市盛行风下风向，河流下游，对城市空气和水源污染小；水陆交通便利。（4分）
33. （18分）
 (1)城镇人口增多，乡村人口减少，城镇人口比重持续上升；第一产业产值比重持续下降，第二产业产值比重下降，第三产业产值比重持续上升。（国内生产总值上升）（4分）
(2)不赞同。北京的城镇化水平较高；北京城市人口数量较多，出现了交通拥堵、住房紧张等城市病。（6分）
(3)距离北京较近；交通便利，与北京交通通达度高；京津冀一体化给予很多优惠政策；房价较低、生活成本低；就业机会相对较少，工资水平较北京低。（任意4点，8分）
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